

**Основные положения программы развития Института философии и права  
Новосибирского государственного университета  
кандидата на должность директора Диева Владимира Серафимовича.**

Программа ориентирована на период 2024-2029 гг.

В 2016 году в университете был образован Институт философии и права НГУ (ИФП), в состав которого вошли философский и юридический факультеты. Миссия ИФП НГУ заключается в сохранении и преумножении интеллектуального потенциала, поддержке ценности свободы творчества, профессионализма, научной честности и ответственности. Ценностная модель выпускника, закреплённая в образовательных программах, направлена на воспитание ответственного гражданина своей Родины, понимающего значимость Российского государства в цивилизационной модели развития общества, требует открытости и широты взглядов, гибкости и точности ума, умения ориентироваться в мире и выделять стратегически важные вещи, а также способности к освоению нового, предполагает изучение лучшего из интеллектуального багажа, накопленного человечеством, даёт самое нужное и самое дефицитное в современном мире – свободу и креативность мышления, способность точно воспринимать информацию, умение ясно выражать и хорошо аргументировать свои мысли. Институт осуществляет подготовку специалистов для научно-исследовательской и экспертно-консультативной деятельности. Организация образовательного процесса в Институте отражает реальную интеграцию науки и высшего профессионального образования и включает в себя три трека.

Научно-исследовательский трек

Стратегической задачей Института является проведение фундаментальных исследований на мировом уровне в области философии и права, а также образовательная, научно-педагогическая, экспертная и консультационная деятельность в области коммуникативного пространства, национальной политики, правового взаимодействия, оценки развития региона. Профессиональное философское образование в нашем регионе есть только в НГУ. Отличительная особенность образовательной программы заключается в последовательной реализации модели взаимодействия НГУ – СО РАН. Более 70% ППС ИФП НГУ по направлению подготовки «философия» являются научными сотрудниками базового академического института (ИФПР СО РАН), что обуславливает как структуру учебного плана, так и требования к результатам обучения в магистратуре и аспирантуре.

Фундаментальное юридическое образование в нашем регионе наиболее обеспечено квалифицированными кадрами именно в ИФП НГУ. Поэтому НГУ должен стать региональной платформой для подготовки научно-педагогических кадров и экспертов по направлению «юриспруденция». Планируется, что основной акцент будет сделан на предпрофильной мобильности обучающихся и специализации кафедр в рамках организационной модели программ магистратуры.

Подготовка специалистов по изучению и регулированию межкультурного взаимодействия на разных уровнях социально-политических процессов (локальном, региональном, макрорегиональном) с охватом современной политологической проблематики позволит закрепить важные факторы, влияющие на формирование совокупного социального потенциала в моделях научно-методологического сопровождения государственной политики.

В настоящее время на базе ИФП НГУ формируются новые исследовательские центры и научно-исследовательские лаборатории юридического, философского и политологического профиля, что потребует расширения научных и административных площадей, в частности, «центр метафизики науки». «центр философии сознания и искусственного интеллекта», «юридическая мастерская».

Институт должен продолжить издание журналов «Юридическая наука и практика», «Сибирский философский журнал», «Схолэ». Все журналы входят в перечень ВАК, а «Схолэ» индексируется в базе Scopus. Также необходимо продолжить практику организации и проведения ежегодных всероссийских научных конференций на базе НГУ и командирования наших студентов на научные, образовательно-просветительские мероприятия по всей России.

#### Образовательный трек

Основной задачей на ближайшие годы является переход на новую систему российского образования. Эта задача потребует слаженной работы УМО института, учебно-методической комиссии и всех кафедр.

В новой модели срок освоения программ: базовое высшее образование (специалитет) – 5 лет + специализированное высшее образование (магистратура) – 2 года + профессиональное образование (аспирантура) – 3 года.

Специалитет: формирование и развитие научного мышления и текстовой компетенции, ориентация на проведение самостоятельных фундаментальных и прикладных исследований в проблемном поле философии, юриспруденции и политологии.

Магистратура: самостоятельное проектирование и проведение исследований по актуальным проблематикам в рамках направлений подготовки.

Аспирантура: системная научно-исследовательская деятельность, менеджмент научных проектов, интеграция молодого специалиста в научные проекты и программы.

В 2024 – 2029 гг. планируется расширение спектра направлений подготовки, увеличение численности студенческого и профессорско-преподавательского состава.

Предполагается открытие магистерских программ «Патентное право в цифровой экономике», «Философия математики», «Философия, политика и экономика», «Политическая коммуникация». Создание совместных магистерских программ с МГУ по направлению Философия (1 программа) и МГЮА по направлению Юриспруденция (1 программа).

#### Практико-ориентированный трек

Подготовка специалистов, обладающих базовым философским образованием, способных работать в сфере консалтинга, предполагает закрепление компетенций, нацеленных на формирование адекватного ответа на запрос социума, связанных с пониманием рациональности мышления, возникающими этическими

вопросами и проблемами психологической адаптации к изменяющейся среде (предоставление услуг государственным и коммерческим организациям в виде консультаций, воркшопов, лекций, интенсивов и т. д. ).

Подготовка юриста с практической специализацией требует формирования и закрепления компетенций, позволяющих осуществлять профессиональную консультационную деятельность в госструктурах и в негосударственных организациях по юридическим вопросам, следить за тем, чтобы деятельность компании соответствовала законодательству, проводить экспертизу документов, контролировать составление договоров, принимать участие в судебных спорах, защищая интересы работодателя. При этом приоритетной задачей реализации модели выпускника ИФП НГУ должно стать повышение уровня обеспечения функционирования органов власти (вопросы конституционного права, частного и государственного партнерства, патентного права, правового обеспечения различных сфер социальной деятельности и пр.)

Подготовка политологов-консультантов предполагает формирование и закрепление профессиональных навыков, включающих в себя множество составляющих: от печати листовок до посещения благотворительных мероприятий и проведения встреч с избирателями; консультирование клиента касательно стратегии развития его политической карьеры; проведение опросов общественного мнения, сбор сведений о клиенте, их анализ и выработка практических рекомендаций на их основе; разработку рекламных стратегий; поиск спонсоров, жертвователей, готовых поддержать клиента, и сбор средств от них. Политический консультант с профессиональным образованием должен ориентироваться не только в мире современной политики, но и знать реальные принципы и закономерности политической психологии, а также находить общий язык с представителями любых слоев общества.

#### Кадровое обеспечение

Для долгосрочного успешного развития института необходимо сохранить и развивать потенциал и базис, которые имеются у института в виде сильного кадрового состава и имеющегося научного задела, в том числе, обеспеченного интеграцией с СО РАН. Для этого необходимо: продолжать совершенствование тематики и содержания исследований в соответствии с приоритетными направлениями развития фундаментальных научных исследований; привлекать молодые кадры и развивать кадровый потенциал; сохранять высокий уровень публикационной активности в ведущих журналах и участия в крупных международных конференциях, содействовать межвузовскому научному сотрудничеству по самому широкому спектру вопросов. Продолжать взаимодействие с центральными и региональными профильными институтами и университетами; привлекать внебюджетные средства для финансирования научных исследований.

#### Бюджет программы развития

Основой бюджета развития Института являются субсидии Министерства образования и науки РФ на финансовое обеспечение государственного задания на оказание государственных услуг в рамках контрольных цифр приема. Кроме того, средства от приносящей доход образовательной деятельности. Важными дополнительными источниками являются и должны оставаться проекты, финансируемые различными научными фондами на конкурсной основе.

Планируется получить дополнительное финансирование за счет участия в конкурсе на выполнение Госзадания в сфере науки и технологий, а также за счет открытия сетевых образовательных программ.

Кооперация с российскими и международными организациями.

В настоящее время у Института установились прочные контакты с ведущими исследовательскими институтами и вузами. Прежде всего, с учреждениями РАН – ИФПР СО РАН, ИФ РАН, ИФПР УрО РАН, ИПУ РАН, ИСПИ РАН. Институт взаимодействует с ведущими университетами страны – МГУ, СПбГУ, ВШЭ, РУДН, ТГУ, МГЮА, УрГЮУ, РАНХиГС. Закрепление за НГУ лидирующих позиций как одного из университетов-флагманов современной России требует сохранять и продолжать это сотрудничество в том числе, для выполнения интеграционных и междисциплинарных проектов, интенсифицировать участие в междисциплинарных проектах, деятельность по организации конгрессов, международных конференций и пр. Приоритетным является научное и образовательное сотрудничество с профессиональным сообществом Белоруссии, Казахстана и Узбекистана. Необходимо сохранить высокий уровень востребованности магистерских программ по направлению подготовки юриспруденция и программ аспирантуры по праву для иностранных граждан, прежде всего из Китая, Ирака, Афганистана



профессор  
В.С. Диев